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LEiiISLATCKA XXIII — l a bESSIONE — DISCUSSIONI — la TOJiXAi'A DEL 13 DICEMBRE 1910 

S C H A N Z E R . I o non potrei consentire 
nella p r o p o s t a del l 'onorevole D a n e o per que-
sta considerazione, che il dir i t to di interro-
gaz ione, c o m e il dir i t to di in terpe l lanza , 
cost i tuisce u n a delle p iù gelose p r e r o g a t i v e 
del la C a m e r a , e quindi non mi pare clie si 
possa subordinare questo diritto alla mo-
derazione del Governo. 

A c c e d o i n v e c e al c o n c e t t o che ispira l 'ar-
t icolo così c o m e è proposto , e a c c e t t o an-
che la p r o p o s t a de l l 'onorevole B e r t o l i n i , 
purch(N egli consenta , c o m e credo sia dispo-
sto a fare , ad a l lungare un p o ' i l t ermine 
che h a proposto . Cinque giorni mi s e m b r a n o 
pochi, se occorra chiedere i n f o r m a z i o n i . Si 
p o t r e b b e dire ot to giorni . 

Ma v i è uri a l t ro p u n t o su cui vorre i ri-
c h i a m a r e l ' a t t e n z i o n e delia C a m e r a . I o credo 
che questo art icolo a b b i a bisogno di u n a in-
t e g r a z i o n e per r ispondere v e r a m e n t e al suo 
scopo. 

V i sono casi in cui diverse interroga-
zioni h a n n o tra loro un nesso, un legame, 
anzi direi che ciò a v v i e n e s p e c i a l m e n t e nelle 
interrogazioni più " importanti , in quelle di 
c a r a t t e r e pol i t ico . Ora può a v v e n i r e che u n 
d e p u t a t o a b b i a chiesto per un d e t e r m i n a t o 
a r g o m e n t o la r isposta s c r i t t a , p u ò a v v e n i r e 
che, pr ima che il G o v e r n o abbia r isposto, 
un a l t ro d e p u t a t o sullo stesso a r g o m e n t o 
presenti u n ' i n t e r r o g a z i o n e e d o m a n d i in-
v e c e la r isposta orale. 

Credo che in questo caso bisogna riser-
vare al p r i m o d e p u t a t o il d i r i t to di r i tor 
nare sulla s u a d o m a n d a per a v e r e anch 'eg l i 
la r isposta orale e quindi la poss ibi l i tà di 
prendere parte alla discussione. 

Quindi proporrei che l ' ar t ico lo fosse così 
f o r m u l a t o : se d a u n d e p u t a t o si chiede la 
r isposta scr i t ta , e successi v a m e n t e v e n g a n o 
presentate a l tre interrogazioni sullo stesso 
a r g o m e n t o , il pr imo r i c h i e d e n t e può do-
m a n d a r e anch 'eg l i -la r i s p o s t a orale. 

P R E S I D E N T E . M a el la d e v e r icordare, 
onorevole Schanzer , c h e l a connessione delle 
i n t e r r o g a z i o n i non è a m m e s s a dal regola-
mento , e non p o t r e b b e essere i n t r o d o t t a 
qui per i n c i d e n z a . E l l a p o t r e b b e presentare 
al r iguardo una p r o p o s t a , che s a r e b b e esa-
m i n a t a dal la Commiss ione del r e g o l a m e n t o , 
che poi ne r i fer irebbe al la C a m e r a . 

S C I - I A N Z E R . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . P a r l i pure . 
S C H A N Z E R . I o non i n t e n d o a f f a t t o di 

stabil ire il principio della connessione delle 
interrogaz ioni , ma di s a l v a g u a r d a r e megl io 
il d ir i t to p a r l a m e n t a i e , e il d i r i t to di in-
terro gazione. 

È e v i d e n t e che q u a n d o un d e p u t a t o si è 
a c c o n t e n t a t o della r isposta scr i t ta , e inter-
v iene un altro d e p u t a t o , forse per una que-
st ione di a l to interesse pol i t ico, a d o m a n d a r e 
u n a discussione orale, il pr imo d e v e a v e r e 
il d i r i t to di poter dire a n c h ' e g l i la sua pa-
rola. N o n mi pare che con questo si v e n g a 
m e n o m a m e n t e a stabi l ire il principio delia 
connessione delle interrogaz ioni , ma che 
s o l t a n t o si s a l v a g u a r d i meglio il diritto di 
t u t t i . {Commenti). 
' P R E S I D E N T E . L a sua osservazione, o-
n o r e v o l e Schanzer , a v r e b b e i m p o r t a n z a se 
fosse a m m e s s a la c o n n e s s i o n e ; m a dal mo-
m e n t o che se q u a n d o un d e p u t a t o che ha 
chiesto la r isposta scr i t ta , un a l tro depu-
t a t o il g iorno success ivo p r e s e n t a u n a in-
t e r r o g a z i o n e su di u n a r g o m e n t o ana logo , 
c h i e d e n d o su di essa la r i sposta orale, le 
loro interrogaz ioni non possono in a lcun 
caso essere s v o l t e c o n t e m p o r a n e a m e n t e , ma 
d e b b o n o i n v e c e a t t e n d e r e c i a s c h e d u n a l a p r o -
pria v o l t a ; così non c o m p r e n d o la opportu-
nità del la p r o p o s t a d e l l ' o n o r e v o l e Schanzer 
nè v e d o in qual m o d o il d ir i t to dei depu-
t a t i p o t r e b b e essere offeso. 

S C H A N Z E R . N o n mi s e m b r a conve-
niente che sullo stesso a r g o m e n t o il Go-
v e r n o possa l imitarsi per u n d e p u t a t o a scri-
vere u n a le t tera , d a n d o i n v e c e ad a l tr i 
s o l e n n e m e n t e u n a r isposta orale alla Ca-
mera. 

P R E S I D E N T E . Ma se la r i sposta s c r i t t a 
d a t a dal G o v e r n o v i e n e p u b b l i c a t a nei re-
s o c o n t o s t e n o g r a f i c o , non so quale interesse 
i due o tre d e p u t a t i ai qual i d o v r e b b e , se-
condo ella s u p p o n e , essere d a t a success iva-
mente la r i sposta orale, p o t r e b b e r o avere 
(dopo a v e r v e d u t o la r i sposta s t a m p a t a sul 
resoconto stenograf ico) a p o r t a r e la quest io-
ne di n u o v o alla C a m e r a . ( A p p r o v a z i o n i ) . 

Voci. A i vot i , ai vot i ! 
T U R A T I . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . È s tata chiesta la v o t a -

zione. A d ogni modo a v e v a chiesto p r i m a di 
par lare l ' o n o r e v o l e Berto l in i . N e ha facoltà . 

B E R T O L I N I . Io ho già ader i to al desi-
derio di a lcuni col leghi modi f icando la mia 
p r o p o s t a e s t a b i l e n d o il t e r m i n e di sei g iorni 
i n v e c e di quel lo di tre. Si v o r r e b b e portare 
un termine a n c o r a p i ù l u n g o ; ma d e b b o 
f a r e osservare che in via normale le inter-
r o g a z i o n i v e n g o n o solo al la s e c o n d a t o r n a t a 
dopo la presentaz ione e che noi s t i a m o f a -
cendo u n a r i f o r m a con lo scopo di dimi-
nuire g r a n d e m e n t e il n u m e r o delle inter-
r o g a z i o n i che s t a n n o a l l 'ordine d i l giorno. 
D u n q u e , q u a n d o la r i f o r m a sarà in a t t u a -


